



为了孩子们安心重返校园

——响水县陈家港周边学校复课记

■本报记者 缪志聪

3月25日,星期一,上午9点15分,响水县海安集中心小学426名学生在塑胶操场上,举行了庄严的升旗仪式。当天,该县在响水“3·21”爆炸事故中受损的10所中小学全部复课。一河之隔,灌南县受影响的3所学校的孩子们也回到了校园。他们说,今天能来上课很高兴,身边的小伙伴一个都没少。

回忆起爆炸当天的情景,响水县海安集中心小学三(2)班的班主任胡泓宇心有余悸。他清楚地记得,当时是2点48分,突然听到一声巨响,过了一會兒,一阵烟雾向学校笼罩过来,他班上的学生正在二楼上音乐课。他立刻往楼上跑,把孩子们护送到塑胶操场,随后给家长们一一打电话,直到每个孩子都被接回家。“我们每隔一段时间就会组织学生开展疏散演习,但是像这样严重的情况还是第一次遇到。”胡泓宇说,当天他一直忙到晚上9点。

响水县教育局副局长龚艳森介绍,该县有136名学生被玻璃划伤,主要为轻微伤。事故发生后,相关学校教师立即将学生们疏散到安全地带,被玻璃划伤的孩子被送到附近医疗机构进行救治。与此同时,县教育局也启动了应急机制,组织受损学校教师整理校园,清除玻璃碎片,调集相关人员修复受损校舍。3月25日,受伤学生绝大多数回到了校园。

在灌南县,也有3所学校受到波及。同样的,学生们也得到了及时救助。“我们最紧张的还是孩子,第一时间赶到现场后,我们立即组织医疗专家对学生进行治疗,还专门从连云港市调拨了力量,每个医院都安排专人值守看护。”该县副县长张文艳告诉记者,事发后的第二天,市里专家到达现场后又对孩子一个个重新检查,认为需要转院的都转到了县、市重点医院,“到现在每个医院都有专人值守,保证孩子们随时能和外界取得联系”。

站在灌南县堆沟港镇九队小学教学楼的三楼,可以清晰地看到河对岸的化工厂,这里距离爆炸事故地点不到3公里。在学校,记者看到

每一间教室都换上了新的门窗。灌南县教育局局长周达华介绍,原来的门窗都是非标准尺寸,事故发生后他们立即联系了厂家定做,利用周末完工。据初步统计,这次受损的门窗有311扇、窗户450扇、房屋740平方米。

记者了解到,这几天响水、灌南相关学校的校长、教师和工人们一直在努力为复课做准备。在堆沟港镇九队小学,一直到3月25日凌晨3点,修复清理工作才宣告完成,工人们把门窗运到,等安装好已经是凌晨6点。

据介绍,在距离爆炸地点最近的响水县陈家港王商小学,受到爆炸波及的教室内原本十分杂乱,门窗损坏,玻璃破碎,课本和学习用品散落一地,教师办公室的棚顶破损,悬在半空。记者实地查看时发现,教学楼的门窗都已经修复完成,教室的外墙和走廊粉刷一新,几乎看不出受到爆炸影响的痕迹。

龚艳森告诉记者,事故发生后,响水县教育局共组织400多人,动用挖掘机、运输车辆数十台,投入400多万元,用于房屋拆除、修缮以

及道路、校园绿化等配套设施维护,添置了430套课桌椅,确保学生能在3月25日正常上课。在3月25日开课之前,住建部门对校舍进行了质量鉴定。鉴定结果显示,这些校舍主体结构大多未受损。

3月21日,爆炸事故发生当天,省教育厅厅长葛道凯即带队来到响水,实地查看学校受损情况,看望受伤学生。省委教育工委副书记徐子敏也带领厅基教处、安稳处等部门主要负责人来到每一所受损学校,了解学生们的恢复情况和心理状态。省教育厅还专门组织了南京、盐城等地高校的大学生心理服务志愿者赶赴响水、灌南两地,在复课前陪伴孩子们做游戏、做心理疏导,让孩子们有一个轻松的心态去迎接课堂。南京大学心理健康教育与研究中心主任桑志芹教授还带着高校的专家团队给灌南县相关学校的班主任做心理咨询方面的培训。

“我们有29个学生受轻微伤,今天都来上课了。还有12个学生没来上课,经过了解,是因为感冒发热,不是事故原因。”海安集中心小学相关负责人介绍说,该校所有班

级3月25日的第一节课都是班主任的心理辅导课,县教育局也安排了心理辅导教师对孩子进行帮助。在响水县陈家港王商小学,记者遇到了上海市妇联派来的心理辅导专家团队,他们3月25日上午已经去到了两所学校。这支团队曾经深度介入汶川大地震等心理援助项目,负责人赵红娣告诉记者,响水10所学校每所都有两至三名心理辅导专家负责。“孩子们受到的影响程度不一,严重的头上还包着纱布,可能会产生一定的应激反应,但总体上没有问题,已经能够进行正常的学习生活。”

在海安集中心小学的操场上,记者看到一辆环境监测车。省监测中心监测部主任徐亮告诉记者,3月25日,所有监测人员分成6个小组,分赴不同学校进行环境监测。监测结果表明,这些校园的空气质量符合相关标准。

下午1点25分,经过心理疏导,学生们再次踏入校园,记者看到不少孩子露出了笑容。一些学校的大课间活动,孩子们在欢快地追逐玩耍。



缪志聪 摄

省教育厅传达学习贯彻全国“两会”精神

本报讯(记者 董康)3月20日,省教育厅召开会议传达学习贯彻2019年全国“两会”精神,全国人大代表、省教育厅厅长、党组书记、省委教育工委书记葛道凯出席并讲话。全体厅领导、巡视员、机关党委书记、副巡视员,厅机关全体公务员、直属事业单位中层以上干部参加会议。

葛道凯指出,全国“两会”对今年教育工作的部署主题特点鲜明,教育国之大计、党之大计的地位更加凸显,教育对建设现代化强国的支撑作用更加凸显,教育服务人民的价值取向更加凸显。今年“发展更加公平更有质量教育”的工作主题,是对当前和今后一个时期我国教育工作重点的再一次明确和强调,体现了更高的要求。一是以重大决心和实际行动落实教育优先发展。政府工作报告指出,今年财力虽然很紧张,国家财政性教育经费占国内生产总值比例继续保持在4%以上,中央财政教育支出安排超过1万亿元。这充分体现了党中央坚定实施教育优先发展战略的巨大决心。二是把加快发展现代职业教育置于宏观政策的突出位置。政府工作报告指出,加快发展现代职业教育,既有利于缓解当前就业压力,也是解决高技术人才短缺的战略之举。三是聚焦教育改革的现实难题。政府工作报告对资助各类学校家庭困难学生、加强乡村教师队伍建设和推动义务教育教师工资待遇政策落实、加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设等教育改革中的现实难题进行了全面部署。四是明确教育发展的重点走向。政府工作报告明确要发展更加公平更有质量的教育,健全以企业为主体的产学研一体化创新机制,让更多青年凭借一技之长实现人生价值,让三百六十行人才荟萃、繁星璀璨。

葛道凯要求,传达学习好、贯彻落实好十三届全国人大二次会议精神,是当前的一项重要政治任务,全省教育系统要加强组织,明确要求,层层落实,迅速掀起学习贯彻全国“两会”精神的热潮。一要深入学习领会习近平总书记在“两会”期间发表的一系列重要讲话精神,同深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想紧密结合起来,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”。二要把思想和行动统一到大会对当前形势的分析判断上来,统一到大会对今年工作的部署要求上来,在解放思想中创造机遇,在爬坡过坎中优化结构,在应对风险挑战中保持定力。三要认真落实政府工作报告的重大任务,主动对接重大项目,加强调研,转变作风,增强本领,勇于担当,力争2019年开局良好,以优异成绩庆祝中华人民共和国成立70周年。



第30届江苏省青少年科技创新大赛圆满落幕

本报讯(记者 任素梅 通讯员 黄奕涛)3月24日,第30届江苏省青少年科技创新大赛在南京圆满落幕,来自全省13个设区市代表队近400名参赛选手和辅导员参加了大赛。最终,大赛评选出小学组科技创新成果竞赛项目一等奖37项、二等奖87项、三等奖103项,中学组科技创新成果竞赛项目一等奖62项、二等奖144项、三等奖182项,科技辅导员科技创新成果竞赛

项目一等奖19项、二等奖43项、三等奖35项。

据介绍,省青少年科技创新大赛作为全国青少年科技创新大赛的省级赛事,至此已成功举办30届。30年来,大赛共推出1万多件优秀成果,3万多人次在省级比赛中获奖。省选拔出的优秀项目和作品在全国大赛中获奖总数超过2000项,尤其是在近几年里,获奖数量大幅攀升,综合成绩位于全国前列。

无锡集中开工建设一批教育重点项目

本报讯(特约通讯员 周丹)日前,无锡市委市政府举行全市教育重点建设项目集中开工仪式。全市共安排推进各类教育设施建设项目136个,总投资达到187.3亿元,建设项目、投资金额均为近年来之最。

据悉,2019年无锡市共安排推进各级各类学校建设项目136个,其中新开工高校项目3个、中小学幼儿园

项目67个,投入约98.6亿元;续建高校项目3个、中小学幼儿园项目63个,投入约88.7亿元;另外,到2021年全市还将安排学校建设项目83个,投入约56.1亿元。总计今后3年,全市安排学校新建改扩建项目达219个,投入达243.4亿元,将极大地优化教育资源布局,为办好人民满意教育奠定坚实的基础。

食堂开饭校长先尝第一口

本报讯(特约通讯员 谈雷 楚楚)红烧鸡块、大煮干丝、黄瓜木耳、青椒炒藕……在扬州市田家炳实验中学的食堂内,后勤人员有序地烹制午餐。食堂后侧的墙壁上,厨师、保洁人员的健康证一目了然。午饭开动前,值班副校长黄向阳先打了一份饭菜,品尝之后在笔记本上记录下当天中午饭菜口感以及整个食堂的卫生状况:“食材新鲜,室内整洁,烹制程序符合要求……”

“值班校长先尝第一口在前几年就已开始执行了,为确保全校1400名学生的用餐安全,学校还对餐具进行高温消毒。”黄向阳介绍,学校对食材严格执行招标制度,采购食材都会索证,孩子的膳食都充分考虑营养搭配,每个菜品留样48

小时,而且菜单每周一都在学校“一周食谱”的公示栏里进行公示。

“我们一直重视学校食品安全和卫生工作,一直执行‘校长尝第一口’制度,同时落实好索证制度,确保食材可追溯。”扬州市教育局体卫艺处处长吴晓峰介绍,该市教育局还定期组织相关工作人员走进学校,对学校的食堂、食材进行检查,“尤其是值班校长做的记录,是我们检查的重点”。

据了解,为保障学校食品安全,扬州市政府在2010年印发的《关于加强校园安全管理的意见》中就明确指出:“学校值班领导和教师必须每天、每餐、每个品种先于学生品尝或食用由学校食堂或学生餐配送公司提供的学生餐。”每年初,该市教育局

主要负责人都要与市直学校校长签订包括食品安全在内的《学校安全生产目标责任书》,学校校长与科室负责人签订《学校食品安全生产目标责任书》,层层落实责任制。在对县(市、区)教育局的综合考评中,严格实行食品安全工作“一票否决”。

此外,扬州市教育局联合该市原卫生和计划生育委员会和食品药品监督管理局研究制订了《扬州市中小学学校营养配餐暨食品安全管理工作指导意见(试行)》,指导学校营养配餐,科学设计并安排好一日三餐,让学生每天通过饮食均衡来获取各种营养素,促进学生身体健康和生长发育。

目前,扬州市正全力打造学校食堂“透明厨房”工程。该市各地教育行政部门

不断加大对学校食堂改造升级力度,完善食堂布局流程及硬件设施设备,确保食堂布局合理、功能齐全、操作方便,不留隐患。去年,全市学校(含托幼机构)食堂量化分级管理良好及优秀等级比例达100%(其中优秀率72%),明厨亮灶建设率87%。2015年迄今,全市未发生学校食品安全事故。

“‘明厨亮灶工程’可以实现家长的手机点一点就能‘看娃吃饭’,就能看到一系列的操作是不是规范。”该市市场监督管理局党组成员、食品安全总监洪昊介绍,今年年底,全市将努力实现学校(含托幼机构)食堂量化分级管理良好及优秀等级比例达100%(其中优秀率达75%以上),“明厨亮灶”建设率达到90%。